

我的科大生活

✧ MBA01级校友 舒其林

护，时间上有些顾不过来。好在万事不怕慢、只怕停，积数年寒暑之功，终于在2008年我再次踏进了科大校园，很荣幸成为陈晓剑老师的博士生。其中艰辛，当时难耐，过后一笑了之。

回到校园，依然是熟悉的环境、熟悉的老师，熟悉的感觉。刚刚上幼儿园的女儿随我在校园转了一圈，在食堂就餐完毕后，煞有介事地评价，爸爸的幼儿园挺大的，有花有树，有池塘，还有食堂，真不错，我们要经常来。此后数年，她经常随我到校园玩耍就餐，每次都乘兴而来、尽兴而归，到科大去玩，对她来说是很大的奖励。尤其是夏天，到科大游泳是她最快乐的时光，她的游泳也是在科大会的。在这里她感受到的是优美的环境、文明礼貌的举止，而我更感受到科大人锐意进取的朝气，谦恭内敛的静气。在这里，你会少一些浮躁、少一些考量，能平心静气地思考一些问题，体味求知的乐趣。

博士阶段课程不多，管理学院在一起修课有近40人，一路读书上来的略多一些，像我这样工作后再来读书的有十来位，大家很快就熟悉了。在羡慕读直博同学们年轻的同时，我们谈家庭、谈事业、谈孩子，偶尔也谈理想。在高校当老师的学生继续读博大家都理解，工作职称需要。像我们当公务员的，也到这个年龄了，为什么还要来吃这个苦呢？我也问过自己，确实，从自己的工作、生活看，有没有博士学位，似乎没有什么影响，最起码是没有直接、现实的影响。

那么，通过读博，究竟能得到什么，或者最终得到了什么呢？我想，一是思维深度有所拓展。陆游在教子诗《冬夜读书示子聿》中说：“纸上得来终浅，绝知此事要躬行。”在读博之前，也学了一些理论知识，对有些问题也有一些实践感受，但真正深入思考不够，很多问题认识模模糊糊，理解似是而非，聚焦不够，画像不准。在博士阶段，结合自己的经历、兴趣就某个问题深入探索，明白的道理会深一层，培养锻炼了对问题广泛了解、深入思考、反复求证的习惯，受益终生。二是实践的能力和自觉性略有增强。我们常常会

说知行合一、行胜于言，知是行之始、行是知之成。在博士阶段的学习过程中，还培养提高了主动思考、总结修正的习惯和能力。三是家庭学习氛围逐步形成。2008年我博士入学时，女儿恰好入幼儿园，正是培养学习习惯、学习感觉的黄金时期。我告诉女儿从我身上可以有三点启发：首先学习要从小抓紧，免得年龄老大了还要继续努力；其次只要想学习，什么时候都不晚；最后也最重要的是，学习是一件快乐的事，是一种生活需要，是一种生活方式，可谓乐在其中、乐此不疲。也许是天性，再加上我的影响，女儿上小学后酷爱阅读，对学习虽然不是上心，但看课外书如痴如醉，知识面、语言表达在班级还是比较优秀的，这也是我读博的一大收获。

回想起来，先后在科大度过了7年的学习生活，有苦有乐，乐多于苦，苦的是在学术研究道路上的茫然彷徨，乐的是内心的充实安宁。这7年，是拼搏奋斗的7年，尤其是博士阶段的4年时间，带着女儿一起学习玩耍，是一段多么幸福宁静的生活，一家人在科大校园嬉戏的场景永远是我们最美的回忆。感谢母校！

流年芬芳

✧ 王举芳

乡下的老家，有个小小的院子，每到春天，母亲便在院子里的空地上撒下各种各样的花种。几许春风，几场春雨，院子的墙角旮旯全都冒出来丝丝的嫩芽，星星点点，好奇的看着这个神奇的世界。

天气暖起来了，杂七杂八的植物，按着自己的季节，开出自己或碎小或雍容的花朵。

劳累一天的母亲，喜欢在晚饭后搬了小凳儿，坐在廊前，安静不语。我也学着母亲的样子，搬来小凳儿，坐在母亲身边。母亲闭起眼睛，我也闭起眼睛，一会儿马上睁开，母亲还在闭着眼睛。我禁不住问母亲：“妈妈，你在干什么？”

母亲睁开眼睛，抚着我的头说：“我在闻花香啊。”我耸动鼻子使劲闻，除了闻到一些泥土的气息，哪里有花香的味道？

今天想来，是母亲心灵的芬芳浸透了小院的泥土。

移居城市，母亲也跟我们进了城。小小的楼房，找不到一丝泥土的痕迹。我知道母亲喜欢花，买了几盆桂花茉莉放在阳台上。春夏之交，桂花先开，轻风吹拂，便有淡淡的清香飘进室内，却不见母亲在乡下闻花香时那般陶醉的样子。

我说：“风动桂花香。这桂花香，淡淡的，真好，闻着感觉自己都安静古雅了呢。”

“能闻到的花香怎能算是真香呢？”母亲轻轻地

说。那年坐车路过故乡，我特意回了老家，是个阳光晒热的夏天。打开院门的一刹那，我惊呆了，满院子的花，甚至淹没了院子中间那条通向房门的路。

原来，你撒下几颗花种，收获的是经久不息的芬芳。

我摘下几朵花，轻嗅，啊，香极了，甚至陶醉了，那些童年所有的记忆随着香气出现在我眼前。猛然想起：外婆也是爱花的人，母亲的童年也是在花香中度过的。

小心的摘下几朵花，连同小小的枝叶。我要带回家制成标本，让它芬芳流年时光。

母亲病逝、失掉工作，心情极度落寞悲伤，便移走了家里所有的花，因为它们的香让我心痛。

那天在阳台独坐，忽听对门邻居说：“看，我种的金鱼草开花了！真香！”

此时的我，忽然释然了——逃避伤痛不亚于掩耳盗铃，就像花香，藏在每一缕风里，任你怎样躲都躲不开。

那就坐下来闻一闻花香吧，让伤痛记忆、沧桑变化，开成一朵花，清香我们的灵魂和生活。

诗一首 ✧ 杨恋

五四之歌

走进五月

大地姹紫嫣红

鲜花似海葳蕤浩瀚

柳条如发摇曳生辉

灿烂的时节

歌唱五四

让年轻的心房

沸腾一次奔放的激情

五四是一种精神

左手擎起民主

右手紧握友爱

用一颗忠心挥写爱国情怀

五四是一面旗帜

眼睛注视科学

脚步勇往直前

用满腔热血投身中华建设

峥嵘岁月里

鲜血筑就五四的辉煌

春风细雨中

我们唱响青年的希望



副刊第429期 初夏 青藤摄影

珍贵的瞬间

✧ 杨力平

幸遭遇车祸辞世，留下了她的父母和唯一的姐姐。消息传来，我为杨亚过早离开深深感到惋惜和悲伤。

她的许多朋友都希望能给她的家人一点帮助，也希望能继续推进她生前所关心的事业。后来董灵秀（圣路易斯华盛顿大学商学院教授）等杨亚的同学好友在同杨亚家人商议之后，觉得对杨亚最好的纪念方式，就是以她为榜样，鼓励更多普通家庭出身的年轻人自信自励，使他们能够努力向上，积极进取。杨亚对母校科大一直怀有很深的感情，也一直深深的关心着母校，并曾为校友基金会捐款。为此，科大校友基金会设立了杨亚纪念奖学金。以此鼓励科大学生努力追求优异成绩，发展多方面的社交和专业技能，追求快乐积极的生活。后来还设立了杨亚基金。

如今，很多同学和老师都拿到了以杨亚命名的奖学金、奖教金，但大都没有见过杨亚，或许也不甚了解杨亚以及这个奖项的来历。于是，我想把这张珍贵的照片刊发出



从左至右依次是杨亚、作者、董灵秀

来，希望能使更多的师生认识并永远记住曾经就读于中国科大的这个可爱女孩，做好本职工作，更好地完成好学业，不辜负杨亚精神，这或许是一种最好的永恒的怀念！